Tālmācība  1. semestris 2. ieskaite
Dabaszinības, 12. klase
EVOLŪCIJA UN ĢENĒTIKA

Vārds, uzvārds :                                            Klase 12…

1.uzdevums ( 10 punkti)
Izpildi testu, atzīmējot vienu pareizo atbildi pie katra jautājuma! 

	1. Visums pēc Lielā sprādziena

  turpinās izplesties bezgalīgi.

  pēc laika atkal sarausies.

  pastāvīgi izpletīsies un sarausies – pulsēs.

to nevar aprēķināt, jo nav zināms Visuma blīvums.


	2. Zemes kodols sastāv no

  izkusušiem silikātiem.

  dzelzs un niķeļa.

  vulkāniskās lavas.

  ūdens.



	3. Kurš apgalvojums par brīvo skābekli Zemes atmosfērā ir pareizs?

  Dzīvie organismi fotosintēzē saražoja brīvo skābekli, kas uzkrājās Zemes atmosfērā.

  Dzīvie organismi uz Zemes varēja eksistēt tikai pēc brīvā skābekļa uzkrāšanās atmosfērā.

  Dzīvības attīstība uz Zemes un brīvais skābeklis nav saistīti.

  Brīvais skābeklis Zemes atmosfērā bija jau pirms dzīvības parādīšanās uz Zemes.


	4. Ģeoloģiskā laika skala ir

  Zemes attīstības iedalījums relatīvā laika skalā.

  Saules sistēmas vēstures iedalījums.

  mūsu galaktikas Piena Ceļa attīstības iedalījums.

  Visuma attīstības iedalījums.



	5. Atzīmē, kuru no faktiem neizmanto kā evolūcijas pierādījumu! 

Vecākos Zemes slāņos atrod primitīvākas fosilijas.

  Organismu iedzimtības nesējs ir DNS.

  Mugurkaulnieku embriju līdzība attīstības sākumā.

  Enerģijas plūsma barības ķēdēs.1. Visums pēc Lielā sprādziena  turpinās izplesties bezgalīgi.  pēc laika atkal sarausies.  pastāvīgi izpletīsies un sarausies – pulsēs.  to nevar aprēķināt, jo nav zināms Visuma blīvums.
Tālāk2. Zemes kodols sastāv no  izkusušiem silikātiem.  dzelzs un niķeļa.

  vulkāniskās lavas.

  ūdens.


Tālāk
3. Kurš apgalvojums par brīvo skābekli Zemes atmosfērā ir pareizs?

  Dzīvie organismi fotosintēzē saražoja brīvo skābekli, kas uzkrājās Zemes atmosfērā.

  Dzīvie organismi uz Zemes varēja eksistēt tikai pēc brīvā skābekļa uzkrāšanās atmosfērā.

  Dzīvības attīstība uz Zemes un brīvais skābeklis nav saistīti.

  Brīvais skābeklis Zemes atmosfērā bija jau pirms dzīvības parādīšanās uz Zemes.


Tālāk
4. Ģeoloģiskā laika skala ir

  Zemes attīstības iedalījums relatīvā laika skalā.

  Saules sistēmas vēstures iedalījums.

  mūsu galaktikas Piena Ceļa attīstības iedalījums.

  Visuma attīstības iedalījums.

Tālāk

	6. Vecākais cilvēka sencis - australopiteks, kura fosilijas atrastas izrakumos, dzīvojis pirms:

  4 tūkstošiem gadu.

  4 miljoniem gadu.

  400 miljoniem gadu.

  4 miljardiem gadu.

	7. Mūsdienu cilvēka senākā fosilija ir Kromanjonas cilvēks, kas dzīvojis pirms

  2 tūkstošiem gadu.

  4 tūkstošiem gadu.

  40 tūkstošiem gadu.

  2 miljoniem gadu.


	8. Suns 'Vācu aitu' selekcionēts Vācijā. Šis 'Vācu aitu' suns ir

  suga.

  varietāte.

  ģints.

  šķirne.


	9. Katrs organisms ir līdzīgs saviem vecākiem. To nosaka

  mutācijas.

  iedzimtība.

  mainība.

  hibridizācija.
	10. Kurus organismus iespējams mākslīgi klonēt?

  Tikai augus.

  Tikai dzīvniekus.

  Augus un dzīvniekus.

  Nevienu organismu.
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Salīdzini attēlā redzamos mugurkaulnieku embrijus! 

Par ko liecina šo embriju līdzība to attīstības sākumā? 

3.uzdevums ( 4 punkti)
Diviem brūnacainiem (dominanta pazīme) vecākiem piedzima zilacains (recesīva pazīme) bērniņš.

2.1.Ar krustošanas shēmas palīdzību pierādi šāda bērniņa iespējamību! 

2.2.Cik liela (%) ir iespējamība šādā ģimenē sagaidīt zilacainu bērnu? 
4. uzdevums (6 punkti)
Izlasi tekstu!
Eksperiments ar cilvēka olšūnu
Angļu zinātnieki izstrādāja metodi, ar kuras palīdzību var “piemānīt” olšūnu, liekot tai “justies” kā apaugļotai, lai gan spermatozoīdi pat tuvumā nav bijuši. Olšūnā tiek ievadīts kodols, kas satur pilnu hromosomu komplektu 2n, olšūna tiek stimulēta, līdz sāk dalīties un veido embriju. Embrijs ir tās sievietes klons,  no kuras iegūta olšūna. Tas sastāv no cilmes šūnām, no kurām izaug visas citas daudzveidīgās organisma šūnas.

Šī eksperimenta mērķis ir atrast veidu cilmes šūnu iegūšanai, lai mēģinātu izaudzēt materiālu medicīniskiem un pētnieciskiem mērķiem. Daudziem cilvēkiem varēs aizvietot slimos audus ar mākslīgi izaudzētiem viņu pašu audiem, kuru izejmateriāls iegūts no klonēta embrija. Izmantojot šo metodi, cilvēka organisma imūnsistēma necentīsies iznīcināt jaunos audus, jo tie nebūs organismam sveši. Piemēram, sievietei ar smadzeņu audu bojājumu varēs no klonēta embrija cilmes šūnām izaudzēt un ievadīt smadzenēs viņas pašas veselus nervaudus. Zinātnieks uzsver, ka iegūtie embriji nekad netiks transplantēti sievietes dzemdē, lai iznēsātu bērnus. Tas ne tikai ir neētiski, bet arī aizliegts. Tomēr arī pats fakts izsauc sabiedrībā un it īpaši ticīgajos cilvēkos neviennozīmīgu reakciju.

(Pēc žurnāla TERRA materiāliem)
a) Kāds ir šī eksperimenta mērķis?

b) Kāda būs jaunās metodes nozīme medicīnā?

c) Uzraksti vienu argumentu par un vienu argumentu pret šīs metodes izstrādi un lietojumu, ņemot vērā ētiskos aspektus! Argumentus pamato!
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